

# 毕大华：筑梦芳华路 点亮幸福灯

毕大华，合肥市双岗幼儿园教育集团保教副主任，1999年从幼师毕业，成为一名幼儿教师。二十年的教育生涯，她将青春芳华释放成爱的能量，在幼教这片芳草地中不断努力耕耘着，不断执着追求着，实践自己“为孩子的人生旅程点亮第一盏灯”的承诺，也诠释着一名幼儿教育工作者的使命和担当。一次次的努力换来一步步的成长，她先后获得合肥市优秀教师、合肥市骨干教师等荣誉，今年又被评为安徽省优秀教师。

□ 记者 谢静



## 用爱奉献 默默耕耘幼教事业

毕大华出生在一个“教育人”的大家庭，走上幼师这条路，也是深受家人的影响。从教二十年来，她始终怀着对幼教事业的无限热爱，深深扎根在基层教育事业的第一线。二十年间，她是老师，也是妈妈，她将每一个宝贝当成自己的孩子呵护，享受着爱与被爱的幸福。

在她的眼里，每一个孩子都是天使，即使是再微弱的光，也能照亮黑暗。面对患有轻微自闭症不愿和人交流的小星，她和配班教师轮流陪在身边，帮助他熟悉环境，一遍又一遍地重复“这是你的杯子”、“这是你的小床”；每天早晨拉着他的手站在教室门口迎接小伙伴，大声地说“早上好”给他听；牵着他的手和其他小朋友们一起做操、散步、玩游戏，鼓励他尝试交流；中午小星情绪不安定时就温柔地把他搂在怀里，像妈妈一样轻轻哼着哄他入睡；冬天里他尿湿了裤子，毕大华就用自己的棉袄将他包裹，再一遍一遍地打来热水给他清洗干净……当小星第一次主动走向她，大声地喊着“毕老师好！”的时候，毕大华顿时感到一切的辛苦与付出都是值得的。

## 智慧引领 助力教师共同成长

人生百年，立于幼学。毕大华深知，幼儿园就是孩子人生的起点站，教师的一言一行、一举一动，无形中都会深刻地影响孩子。毕大华通过教学科研不断丰富自己的教学知识，潜心养德，倾心修能。时光流逝，凭着“当个好老师”的初心，她用实干和担当收获了骄人的成绩，获得安徽省幼儿园语言领域教学课堂评比一等奖、安徽省微游戏大赛一等奖，被评为庐阳区教学能手、庐阳区优秀共产党员、合肥市优秀教师等。她一直都在努力坚持学习新的教育理念，更把这些传达给家长。家长们不由感慨，很庆幸孩子可以遇见一位这样有人格魅力的老师。

“一花独放不是春，百花齐放春满园”。对于每一位同事，她总是毫无保留，悉心传授教学经验，全心全意地做好“传”“帮”“带”，携手奋斗在教育的最前线。2017年，庐阳区毕大华名师工作室成立，毕大华成为工作室主持人。作为幼教领域的领头雁，毕大华多次带领工作室成员牺牲双休时间赴临泉、寿县、长丰、巢湖送教，并带领

工作室主动承担了庐阳区与临泉县的学前教育结对帮扶项目，为我省学前教育的发展贡献自己的一份力量。合肥往返临泉，单程就需要四个小时的时间，一来一回需要花费两天时间，毕大华和工作室成员为了不耽误平时的教学工作，总是放弃双休去临泉送教。当地老师不由感慨：“优秀的庐阳幼教人用大爱铸就了庐阳学前教育品牌”，毕大华觉得这是对她和工作室成员的最高褒奖。

## 不忘初心 给孩子最美的童年

在同事眼中，毕大华又像是一颗螺丝钉，哪里需要就到哪里去。2006年的夏天，毕大华主动报名，作为庐阳区首批支教教师赴三十岗乡古城小学，成为一名音乐教师。乡里的孩子喜欢音乐，却缺少音乐。毕大华成立“小夜莺合唱团”，利用学校仅有的一个单卡录音机和一架电子琴，搜集许多名曲的钢琴谱弹给孩子们听，教孩子们唱歌，并自费到录音棚改编录制合唱团参赛曲目。时间就这样在美妙的音乐声中悄悄流过，孩子们也领略到一个更加广阔的音乐世界。经过了一年的排练，孩子们的合唱曲目获得2007年合肥市小学生合唱比赛三等奖。这对于乡里的孩子们来说，是前所未有的突破。

2018年，新建不满两年的双幼集团源水分园因发展急需集团园的支持。关键时刻，毕大华再一次放弃原来工作地点与家庭之间交通仅五分钟的便利条件，主动申请来到大杨镇的源水分园进行支教，协助园长全力冲刺一类园评估。因为白天有满满的教育教学工作，毕大华就利用午休休息时间组织教师进行学习研讨，下班时间整理资料。她的韧劲和坚持也影响着源水分园的每一位老师。功夫不负有心人，源水分园终于顺利并高分通过了合肥市一级一类幼儿园评估，并作为“安徽省第三届幼儿游戏周”展示点对全省幼教同仁开放，也赢得了专家和同行的高度认可和一致好评。

二十年的光阴，有很多的故事，也有很多乐趣，毕大华形容幼教这份工作总是“幸福满满”。她说：“平凡的幼教岗位给了我满满的幸福感，让我找到了自身的价值，我将继续用心地行走在这座奇妙的‘儿童乐园’里，用爱心、用快乐、用智慧温暖这里的每一个角落，和孩子们一起快乐地成长。”

## 合肥市琥珀名城小学： 举办垃圾分类趣味运动会



11月5日，在合肥市琥珀名城小学，孩子们正在参加垃圾分类体验游戏。

当日，合肥市瑶海区城市管理局联合琥珀名城小学开展“分类趣味挑战赛、垃圾减量我能行”垃圾分类趣味运动会，孩子们通过趣味投篮、夹球接力、垃圾分类大射门以及垃圾分类知识闯关等趣味游戏，学习垃圾分类知识，从小树立环保意识、文明意识。

活动目的就是希望通过大手拉小手的形式，发挥“1+1+1”模式的带动效应。按照“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区、促进整个瑶海”的要求，进一步推动瑶海区垃圾分类工作。

□ 熊伟

## 合肥市瑶海实验小学： “星光”书友会暨首期“好书推荐”活动启动

10月31日，合肥市瑶海实验小学开展了“星光”书友会启动仪式暨首期“好书推荐”活动。活动上，诠释了书友会的涵义，宣读了书友会活动方案、书友会成员名单以及书友会活动章程。接着，学校领导向书友会代表赠送了一批适合教师阅读的优秀书籍。

夏春梅校长指出，教师队伍建设的核心是学习，阅读和读书是学习和提升的重要方式。读书是一件快乐而伟大的事情，学校将有条件地满足书友会教师读书的需求。希望书友会成员发挥榜样作用，将阅读、实践与写作结合起来，“读得精彩、写得实在、讲得出来”，从而带动全体教师多读书、好读书、读好书，创建学习型校园。

方得林书记推荐了《洛克菲勒——留给儿子的38封信》。他还向全体教师发出倡议：积极参与到“好读书，读好书”行列，用行动诠释“生命因悦读而精彩”，拓展阅读视野，不断丰富自己人生阅历，增长自己的专业知识技能，提升自己的教育理论水平。

书友会的成立是教师专业阅读缺失的补充，是学校书香校园创建的需要，是教师专业发展的需要。活动后书友会成员纷纷表示要进一步养成“悦读”的好习惯，“每天读一点、每周写一点、每月讲一点”。星光不负赶路人，时光不负有心人，相信书香会充盈瑶海实验小学。

□ 潘锋

## 六安路小学荣城花园分校： 神奇海底觅魅力 脚步丈量徽文化

为了增长学生们的见识，拓展学生视野，锻炼学生们集体生活能力，11月5日，合肥市六安路小学荣城花园分校二年级的学生们，前往合肥市海洋馆和徽园进行研学之旅。

对于经常坐在教室读书的学生们来说，此次走出家门，来到海洋馆，见到蔚蓝的水里，鱼群、海龟、鲨鱼等形形色色的海洋生物在游弋，真的是格外兴奋。

同学们一边听研学讲解员讲解，一边仔细观察，不时发出惊叹。与来自深海的精灵们对话，了解神秘的海洋世界的生物。看数千只形态各异的发光精灵簇拥成群，和海豚宝宝们比赛转呼啦圈，参加海水配置的实验操作，将孩子们带入了一个美轮美奂的神奇世界。

领略完神奇的海底世界，同学们小憩休整，又来到了徽园。午后的秋阳，暖暖挂于空中，孩子们在徽园里漫步，用脚步丈量徽园文化，耳濡目染着徽风皖韵。

此次研学旅行活动不仅让学生们大开眼界，增长了见识，对海洋生物科普知识有了更深刻的了解，还提高了学生们保护自然、关爱动物、与自然和谐相处的意识。“知是行之始，行是知之成。”我们一直在路上！

□ 刘晓雪 郑云

## 享受欢乐纯粹的诵读时光



推荐书名：《萤火虫也是花朵》（儿童诗集）

推荐人：合肥市元一名城小学校长 沈来凤

推荐理由：大人为什么那么匆忙，因为大人离开童年很久了。大人为什么那么迷茫，因为大人的眼睛产生了色彩。很喜欢作家王立春的诗集《萤火虫也是花朵》，这是一本会魔法的书，不论你年龄几何，身在何处，它散发出的魔力都会让你重新找回藏在心里的“孩子”。每一颗饱经沧桑的结茧的心，也会在阅读童诗的时候，变



得舒展、柔软、平和。

“蒲公英是白云小时候，白云是长大的蒲公英，这个秘密，只有满地跑的小孩知道……”世间万物在这本诗集里都长满灵性，作者用天籁般的语言，写出一首首童趣盎然的儿童诗。

朗读这样的诗集不单单是精神上的愉悦享受，也是拓展自己日渐贫瘠的想象，同时尝试把好诗带到学生们面前，让师生都能度过欢乐的读诗诵诗的纯粹时光。